
2023 年湖北省襄樊市小升初数学全优冲刺

应用题自测卷(含答案及精讲) 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 

一、思维应用题(50题，每题 2分) 

1.一块梯形地，上底 70米，下底 110 米，高 60 米，在这块地上种小麦，

平均每公顷产小麦 6000 千克，这块地可产小麦多少吨？ 

 
 

2.两辆汽车同时从相距 180 千米的两个城市相向开出，甲车每小时行 50

千米，乙车每小时比甲车每小时多行 20% ．1.5小时后，两车相距多少

千米？ 

 
 

3.五年级有 47 名学生参加一次数学竞赛，成绩都是整数，满分是 100

分．已知 3 名学生的成绩在 60 分以下，其余学生的成绩均在 75～95 分

之间．问：至少有几名学生的成绩相同？ 

 
 

4.工厂生产一个产品由原来的 8分钟减少了 5 分钟，原来每天生产 150

个零件，现在每天可以生产多少个零件？ 

 
 

5.化工车间有 414人，共分成三组，一组和二组的人数比是 2：3，二组

和三组的人数比是 5：7，问二组有多少人？ 

 



 

6.某小学五年级的三个班共收集废纸 396 千克，其中五年级一班比五年

级二班多 1/5，五年级二班与五年级三班收集废纸的重量比是 10：11，

每个班各收集废纸多少千克？ 

 
 

7.学校组织献爱心活动．五年级捐款 312 元，六年级比五年级多捐 1/8，

六年级捐款多少元？ 

 
 

8.某机械厂有甲、乙、丙三个车间，甲车间有工人 350 人，乙车间有 375

人，丙车间有 300 人，2007 年因金融风暴影响工厂生意而被迫裁员．如

果每个车间按相同比例裁员减工人，使留下工人共 820 人，那么甲、乙、

丙三车间各留下的工人人数为多少？ 

 
 

9.一个底面直径为 2厘米的圆柱，它的侧面展开为正方形，它的体积是

多少？ 

 
 

10.一只油桶里有一些油，如果把油加到原来的 2 倍，油桶连油重 38千

克；如果把油加到原来的 4倍，这时油和桶共重 46 千克．原来油桶里

有油多少千克？ 

 
 

11.小华和小红在环形跑道上跑步，两人从同一地点出发，反向而行．小

华的速度是 68 米/分，小红的速度是 52 米/分，经过 5分钟两人相遇．环

形跑道长多少米？ 



 
 

12.学校从商店买来科技书，文艺书和画册若干本，其中科技书与文艺书

共占总数的 75% ，文艺书与画册共占总数的 87.5%，文艺书有 500 本，

买来的科技书和画册各多少本？ 

 
 

13.一件衣服，现价 120 元，比原价少了 40 元，降价了百分之几？ 

 
 

14.一辆汽车行驶 225 千米，节约汽油 15 千克，照这样计算行驶 800 千

米，一共节约汽油多少千克？ 

 
 

15.加工厂要加工 80节雨水管，每节雨水管的横截面是边长 10 厘米的正

方形，长度是 2米，共需用铁皮多少平方米？ 

 
 

16.同学们玩猜数游戏．小玲说：“用我想的数乘9再加上6.15等于15.87．”

你知道小玲心里想的数是多少吗？（用方程方法解） 

 
 

17.王老师给学校运动队的 25 名同学去买 25 套运动装。衣服价格为：上

衣 63 元/件；裤子 47 元/条。（1）按原定价买运动装共需多少元？（2）

按原定价买上衣比裤子多用了多少元？（3）服装店推出优惠措施：买

10套及以上，每套便宜 10 元。在 10 套基础上，再每增加 10 套，每套

再降价 2 元。算一算王老师买这些运动装共用了多少元。 

 
 



18.一条人行道长 90米，宽 4米，用面积是 9 平方分米的地砖铺人行道，

需要多少块这样的砖？ 

 
 

19.一桶油第一次倒出 37.5%，第二次倒出 40% ，两次共倒出 62 千克．这

捅油原来有多少千克？ 

 
 

20.客车从甲地，货车从乙地同时相对开出，6 小时后客车距乙地还有全

程的 1/8，货车距甲地还有 138 千米，已知客车比货车每小时多行 15千

米，甲乙两地相距多少千米？ 

 
 

21.妈妈在银行存了 2 万元钱，存期两年，按年利率 3.75%计算，到期时

能取得本金和利息共多少元？（利息不缴税） 

 
 

22.甲、乙两车分别从烟台和青岛同时出发，甲的速度是每小时 52.9千

米，乙的速度是每小时 47.1千米，经过 3.2小时两车相遇，烟台和青岛

相距多少千米？ 

 
 

23.4头牛 3匹马一天吃草 90千克，8头牛，2匹马吃草 140 千克，问牛

和马每天各吃草多少？ 

 
 

24.某公司建造一幢新厂房用去 228 万元，比原计划节约了 2/21，节约

了多少万元？ 



 
 

25.一个长方体无盖鱼缸，从里面量长 6分米，宽 4分米，高 3 分米，把

36升水注入这个鱼缸，鱼缸里水深多少分米？制作这个鱼缸至少需要多

少平方分米玻璃（接头处不算）？ 

 
 

26.五年级同学在植树节这一天去植树，分组时，按 4人一组，5 人一组，

6 人一组都刚好可以分完．已知五年级的人数不超过 70 人，那么五年级

最多有多少人？ 

 
 

27.甲乙两车同时从两地相对开出，沿同一条公路行进，速度分别为每小

时 80 千米和每小时 60千米，在距两地中点 30千米的某处相遇，两地

相距多少千米？ 

 
 

28.六年级 150 名同学参加健康素质测试，第一次有 60% 的同学达标，

经过一段训练后，没达标的同学又参加了第二次测试，结果这些同学中

仍有 5% 达不到测试标准。请你计算六年级 同学健康测试的达标率。（至

第二次测试后） 

 
 

29.五年级同学收集了 162 个易拉罐，比六年级同学少收集 2/11．六年

级同学收集了多少个易拉罐？ 

 
 

30.甲仓库有 72吨粮食，乙仓库有 30吨粮食，从甲仓库调入一些粮食到



乙仓库中，甲仓库剩下的粮食是乙仓库的 2 倍．从甲仓库调入了多少吨

粮食到乙仓库？ 

 
 

31.一件衣服，打八折销售后比原来便宜 40 元，这件衣服原来多少元？ 

 
 

32.小华和小军沿着一个半径是 500 米的圆形湖边同时从同一点相背而

行．小华每分钟行 81米，小军每分钟行 76米．两人经过多少分钟相遇？ 

 
 

33.妈妈要在一块长 125 厘米、宽 66 厘米的长方形桌布四周逢上一圈花

边，至少需要买多少厘米长的花边？（将答案凑整到十位） 

 
 

34.一支施工队修建一段公路，平均每天修 165 米，修了 12 天后还剩下

115 米，这段公路一共有多少米？ 

 
 

35.六年级三个班完成一项植物任务，已知六（1）班和六（2）班共植树

125棵，六（1）班完成的比总数的 25% 多 20棵，六（2）班完成的比

总数的 2/5少 12棵，六（3）班植树多少棵？ 

 
 

36.甲乙两地相距 380千米，一辆轿车和一辆货车同时从甲乙两地相对开

出．轿车每小时行 51.5千米，经过 3小时后与货车还相距 27.5千米．货

车的速度是多少？ 

 
 



37.甲、乙两辆汽车同时从相距 390 千米的两地相向开出，2.5小时相

遇．甲车每小时行 80 千米，乙车每小时行多少千米？（用方程解） 

 
 

38.某农场计划将一块长 400 米，宽 200 米的长方形土地周围的荒地开挖

平整，使这块土地变成一块边长 500 米的正方形土地，求这块正方形土

地的面积比原来增加了多少公顷？ 

 
 

39.妈妈给小明买了一件衣服和一条裤子，衣服和裤子的总价是 135 元，

衣服比裤子贵 45 元，妈妈给小明买的衣服和裤子各多少钱？ 

 
 

40.小华看一本书，每天看这本书的 20% 还多 40 页，这样 4天刚好看完，

这本书共有多少页？ 

 
 

41.师傅每小时加工 53 个零件，徒弟每小时加工 46 个零件，每人每天工

作 8 小时，共加工多少个零件？（用两种方法做） 

 
 

42.修一段长 400 米的路，3 天修了 120 米，照这样计算，修完这段路还

需几天？ 

 
 

43.一个长方体鱼缸长 7/10、宽 3/5，里面盛有 21/100立方米水，水深多

少米？ 

 
 



44.加工一批零件，师傅每天可以加工 54 个，徒弟如果单独加工，17 天

可以完成。现在两人同时工作，完成任务时，师徒加工零件数的比是 9：

8。这批零件共有多少个？ 

 
 

45.商店一次进货 6桶，重量分别为 15 千克、16 千克、18 千克、19 千

克、20 千克、31 千克．上午卖出去 2 桶，下午卖出去 3桶，下午卖得

的钱数正好是上午的 2 倍．剩下的一桶重多少千克？ 

 
 

46.甲、乙两辆汽车同时从东西两站相对开出，甲车每小时行 48 千米，

乙车每小时行 46 千米，5 小时相遇．东西两站相距多少千米？ 

 
 

47.一辆卡车运矿石，晴天每天可运 16次，雨天每天只能运 11 次，它一

连运了 17 天，共运了 222 次，问这些天中有多少天下雨？ 

 
 

48.某学校举行六年级数学竞赛，平均每个参赛选手得 74.4分，其中女

选手的平均分比男选手高 10% ，参加的男选手人数比女选手人数多

30% ．女选手的平均分是多少分． 

 
 

49.甲乙两辆汽车同时从相距 560 千米的两地相向开出，甲车每小时行

48千米，乙车每小时行 54千米，经过几小时两车可以相遇？ 

 
 

50.甲、乙两辆汽车分别从 A、B 两地同时相对开出，在甲车离 A 地 30



千米处与乙车相遇．相遇后两车继续前进，分别到达 A、B 两地后又立

即返回，途中在离 B 地 21 千米处，甲车又与乙车相遇．求 A、B 两地

的距离． 

 
 
 
 

参考答案 

 

1.考点：梯形的面积 专题：平面图形的认识与计算 分析：首先根据梯

形的面积公式：s=（a+b）×h÷2，求出这块地的面积，再根据总产量=

数量×单产量，进行解答． 解答： 解：（110+70）×60÷2 =180×60÷2 =5400

（平方米） 5400 平方米=0.54公顷 0.54×6000=3240（千克）=3.24（吨） 

答：这块地可产小麦 3.24吨． 点评：此题主要考查梯形面积公式在实

际生活中的应用，注意：平方米与公顷之间的换算． 

2.分析：甲车每小时行 50 千米，乙车每小时比甲车每小时多行 20% ，

那么乙车的速度是 50×20%=60（千米），1.5小时后两车行驶了（50+60）

×1.5=165（千米），求两车相距多少千米，用 180 千米减去 165 千米即

可． 解答：解：180-（50+50×20% ）×1.5， =180-（50+60）×1.5， 

=180-110×1.5， =180-165， =15（千米）； 答：两车相距 15 千米． 点

评：此题主要考查相遇问题中的基本数量关系：速度和×时间=路程． 

3.分析：既然是问“至少有几名学生的成绩相同”，说明应以成绩为抽屉，

学生为物品．除 3 名成绩在 60 分以下的学生外，其余成绩均在 75～95

分之间，75～95共有 21个不同分数，将这 21个分数作为 21个抽屉，

把 47-3=44（个）学生作为物品．44÷21=2…2，根据抽屉原理 2，至少



有 1 个抽屉至少有 3件物品，即这 47名学生中至少有 3名学生的成绩

是相同的． 解答：解：75～95 分的有：47-3=44（个）， 44÷21=2 人…2

（人）， 2+1=3（人）， 答：至少有 3名学生的成绩相同． 点评：此

题考查了利用抽屉原理解决实际问题的灵活应用，关键是构造合适的抽

屉． 

4.解： 8×150÷（8 -5） = 1200÷3 =400（个） 答：现在每天可以生产

400 个。  

5.分析：已知第一组和第二组人数的比是 2：3，第二组与第三组人数的

比是 5：7，首先求出三个小组人数的连比，即第一组、第二组、第三组

人数的比是：10：15：21；求出总份数：10+15+21=46 份；其中第二组

占总人数的 15/46，再根据一个数乘分数的意义，用乘法解答． 解答：

解：因为一组人数：二组人数=2：3=10：15， 二组人数：三组人数=5：

7=15：21， 所以一组人数：二组人数：三组人数=10：15：21， 总份

数：10+15+21=46， 所以二组的人数为：414×15/46=135（人）； 答：

二组有135 人． 点评：此题属于按比例分配问题，解答关键是求三个

小组人数的连比，进而求出出总份数，把比转化成分率，根据一个数乘

分数的意义用乘法，由此列式解答． 

6.分析 首先根据题意，把五年级二班收集的废纸的重量看作单位“1”，

则五年级一班收集的废纸的重量是五年级二班的 6/5（1+1/5=6/5），五

年级三班收集的废纸的重量是五年级一班的 11/10，所以五年级的三个

班共收集废纸的重量占五年级二班的 33/10（1+6/5+11/10=33/10）；然

后根据分数除法的意义，用五年级的三个班共收集废纸的重量除以



33/10，求出五年级二班收集的废纸的重量是多少；最后分别用五年级

二班收集的废纸的重量乘以五年级一班、五年级三班收集的废纸的重量

占五年级二班收集的废纸的重量的分率，求出五年级一班、五年级三班

收集的废纸的重量各是多少千克即可． 解答 解：五年级二班收集的废

纸的重量是： 396÷[1+（1+1/5）+11/10] =396÷[1+6/5+11/10] =396÷33/10 

=120（千克） 五年级一班收集的废纸的重量是： 120×（1+1/5） =120×6/5 

=144（千克） 五年级三班收集的废纸的重量是： 120×11/10=132（千

克） 答：五年级一班收集废纸 144 千克，五年级二班收集废纸 120 千

克，五年级三班收集废纸 132 千克． 点评 此题主要考查了分数除法的

意义的应用，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：已知一个数的几

分之几是多少，求这个数，用除法解答． 

7.分析：把五年级捐款的钱数看成单位“1”，六年级捐款的钱数是它的

（1+1/8），由此用乘法求出六年级捐款的钱数． 解答：解：312×（1+1/8）， 

=312×9/8， =351（元）； 答：六年级捐款 351 元． 点评：本题的关

键是找出单位“1”，已知单位“1”的量求它的几分之几是多少用乘法． 

8.考点：按比例分配 专题：比和比例应用题 分析：设裁减人员中保留

的百分比为 x，甲车间留下的工人人数为 350x 人，乙车间留下的工人人

数为 375x 人，丙车间留下的工人人数为 300x 人，根据各车间保留的人

数之和为 820 人建立方程求出其解即可． 解答： 解：设裁减人员中保

留人员的百分比为 x，由题意，得 350x+375x+300x=820 

1025x÷1025=820÷1025 x=0.8 甲车间留下的工人人数为：350×0.8=280

（人）； 乙车间留下的工人人数为：375×0.8=300（人）； 甲车间留
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